

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLVI Núm. 13951 OFICINAS Escultor Viqueza, 14 SUSCRIPCIONES DOS pesetas al mes Lunes 15 de Abril de 1935 IMPRENTA Temprado, Letra E Teléfono Urbano 53 Apartado de Correos 15 (FRANQUEO CONCERTADO)

Hoy hace 25 años

Continúa el tiempo revuelto, con intervalos.
En Navajas es tal la escasez de agua a causa de la pertinaz sequía, que dejan de funcionar las fabricas de electricidad que durante sin fluído los pueblos que abastecen.
Es promovido a la categoría de jefe de Administración de tercera clase, el administrador principal de Correos de Valencia, don Ismael González Solís.
Son nombrados alcaldes de: R. O. de Morella, don Miguel Albero y de San Mateo, don Mariano Querol.
El Ayuntamiento de la capital acuerda girar visitas de inspección a los edificios cuyas condiciones higiénicas ofrezcan dudas.
Muere en Castellón el conocido industrial don Tomás Vaya.
Es nombrado escribiente de esta Jefatura de Obras Públicas, don Edmundo de San Román, inspirado poeta.
En Villarreal se ultiman los preparativos del gran mitin proyectado para protestar contra las Escuelas laicas.
Es nombrado maestro de la Escuela "Centro Moral", de Ami- gosa, el joven don Genaro González Echevarría.

Figuras del periodismo Castelló y Tárrega, profesor de energía por PEDRO NIMIO

Un periodista, un formidable periodista, el director de HERALDO DE CASTELLÓN, va a celebrar sus bodas de oro con el periodismo militante.
¿Sabéis lo que es haber consagrado cincuenta años al periodismo—ese periodismo de pequeña capital de provincia, para el que se necesita un caudal inagotable de energías y un tesoro de destreza, de buen ánimo, de ilusión, de entusiasmo, de fe, de heroísmo?
¡Toda una vida, desde los días de las meléas revolucionarias hasta la época en que la testa se cubre de nieve, entre la mesa de la Redacción y la platina, ya emmendando lo borrado por otras plumas; administrando con cautela el elogio; no cargando la mano en los sucesos; comenzando a veces; enarando bagatelas frecuentemente; yendo y viniendo; subiendo y bajando, siempre en acelerado ritmo, sin un reposo, sin un alto, sin un respiro!... ¡Vida tumultuosa, entre tantas vidas lentas y mansas, la del periodismo provinciano, con limitados horizontes para sus ansias y sus fiebres, cercado por la indiferencia ajena cuando no amurallado por la envidia!
Entre mis escasas admiraciones figura en primer plano la admiración por esos héroes anónimos que derrochan talento y siembran

a voleo lo más florido de su espíritu en baldíos predios, en tierras estériles que el agua del pantano jamás logra fecundar. Y como a la cabza de esa pléyade contra la que se pronuncia la incomprensión pueblerina, la estolidez aldeana, va, con el penacho blanco de medio siglo de bien hacer en un ovidio absoluto de sí mismo, este hombre de voluntad firme, de músculo ágil, de innegable talento y de alma franciscana que por espacio de diez lustros trago mucha saliva a cambio de conservar exhausta la faltriquera—¡sobre haber podido, en varias ocasiones, dejar, con una moral menos severa, bien abastecida a perpetuidad su despensa!—es, para mí, una figura magra, pero noble, de acusado perfil romántico, ante la que me inclino reverencioso.
¡Inquieta y ajetreada vida la del fundador de HERALDO DE CASTELLÓN! ¡Vida constante y ruda pelea contra el patetismo, contra el señoritismo sin ideales, contra el caciquismo montaraz, contra el ordinario, contra la mentecatez, la gazoñería, el emplingrotamiento y ensorbercimiento del cretinismo y el trogloditismo!
¿Tenéis idea de lo que era ac-

meter la temeraria empresa de lanzar a la calle en las postrimerías del anterior siglo, sin medios de fortuna, una hoja impresa, completamente inútil para los anal-fabetos y, también para aquellos que sabiendo leer no "pronunciaban", como el borriquito del cuento?... ¡Don Alfonso Quijano contra los desalmados yangüeses! Únicamente el empeño tiene justificación; la de considerarse, quien tal hiciera, archimillonario de ideas y de voluntad; ser un profesor de energía.
Y a fe que logró demostrarlo quien dotó a la ciudad hasta entonces dormida, de un diario en cuyas columnas palpitaban anhelos y vibraban ansias; de un diario que era como la piedra luminosa arrojada al lago en reposo.
¡Nunca lo hiciera! Porque Castelló y Tárrega, caballero de un ideal que no encajaba en la estrechez craneana de muchos contemporáneos suyos, fue objeto de toda clase de diatribas e invectivas y de todo linaje de befas y escarnios. ¡Había llevado una ráfaga de viento a la modorra provincial! ¡Había turbado el ritmo lento de la maledicencia casneril! ¡Había hecho sonar una trompeta allí donde el caciquismo ponía mordaza al pensamiento y grillete al sentimiento!
¿Qué quería? ¿Qué buscaba? ¿A

qué humeante olla pretendía acercarse? ¿En qué insospechado festín aspiraba a ocupar asiento? ¿Cuál era su designio? ¿Dónde ilimitarían sus ambiciones?
La gente, la "buena gente" que tenía la sensibilidad de su época, se afaná por crear el vacío en torno al hombre y a su obra. Se miraba, ya que no leía, con recelo, aquella hoja impresa que para no pocos, era un pasquín. Se realizaba una campaña sorda contra el periódico que alteraba la monotonía de la ciudad, atribuyendo el don de intriga a quien ignoraba que existiesen tantos envidiosos y amargados y sométicos y viles. ¿Qué importa que a los setenta años se encuentre quien fué gobernador civil y presidente de la Diputación castellanense, sin dejar de ser periodista, tan pobre como cuando, nuevo Sisifo, comenzó a subir la piedra que frecuentemente se desprendiera de sus hombros? Esas bodas de oro que va a celebrar el romántico de ayer y de hoy, constituyen el mejor galardón a que puede aspirar un profesor de energía que consagró su talento a abrir el ángulo facial del pueblo; que se entregó por entero a una profesión verdaderamente heroica.
(Publicado en "Renovación" de Barcelona.)

Curiosidades

Una de las creencias más profundas arraigadas en la medicina primitiva era la de "la doctrina de las marcas", y consistía en creer que las plantas y minerales tenían una marca simbólica que indicaba la enfermedad para la cual eran el remedio que daba la naturaleza. Por ejemplo: la planta llamada Hepática era usada para las afecciones del hígado, y el mineral llamado Hematites se usaba para las enfermedades de la sangre.
En 23 Estados de la Unión Americana es delito publicar algo que perjudique o lastime la memoria de alguna persona muerta. Entre los argumentos que se han presentado para combatir semejante ley figura el de que los biógrafos se ven en muchos casos imposibilitados de presentar la historia verdadera y completa del sujeto biografiado.
En el Japón, el primado de la mujer es un arte muy delicado y lleno de sutileza, puesto que de él se puede conocer la edad y la situación que ocupa la mujer que lo lleva.
El peinado de las niñas de ocho a nueve años se forma de un especie de rodete, colocado sobre la nuca y rodeado con un pedazo de crespón de color. Lleva la frente despejada.
Los exportadores han tenido ya que echar mano de la naranja menos dañada para poder seguir trabajando, porque la de clase (verja y biod oval), escasea también mucho y se paga desde 50 a 80 pesetas el millar.
Los precios para la naranja común aunque esté un poco perjudicada, oscilan todavía desde 15 a 25 pesetas.
Durante la semana pasada, han salido de nuestro puerto ocho barcos, llevándose unas 36.000 cajas.
X y Z.
Burriana 14 Abril 1935.

Domingo por medio

Amanciado cerrado y amenazador por mediada la mañana saludó el sol al Domingo de Ramos y aunque un tanto influenciado por un viento caliginoso, quedó un buen día de mucha gente, muchísima gente que a primera hora al campo acudieron al Grao para pasar el día pero apenas si se notó el día, porque los tiempos se vienen malos; acudieron muchos aficionados a la Ronda para presenciar la salida y llegada a la meta de las ciclistas que tomaron parte en la carrera anunciada; la para- y desfile militar de las fuerzas de la guarnición, animó brillantemente el paseo de la Bandera; el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla fué materialmente asaltado por las familias pobres que agració el Roperío Mariana Pineda dinero y especies para conmemorar el IV aniversario de la República y, primero, en el Centro de Esquerra Republicana para presenciar la entrega de la bandera ofendida a la Agrupación femenina del partido y después en el Royal, para oír a los propagandistas de la Izquierda.

hubo también gran movimiento, cerrando la mañana con la comida, extraordinaria a la tropa del Batallón de Ametralladoras, en presencia de las autoridades, precedida de un espléndido y variado vermouth, servido por el gran "Tafeliet", a los suboficiales, brigadas y sargentos del mentado Batallón, obsequio del Ayuntamiento, de Castellón y Diputación provincial.
Por la tarde hubo, a primera hora, comida en el Grao en honor del Ejército; conferencia cuaresmal más tarde, en el Centro Legitimista, a cargo del Arcipreste de Santa María, don Elías Millán y funciones en el Principal y Cines, además del anunciado concurso de palomas buchanas.
Anochecido pasó el buen pueblo por la calle de González Chermá y, ya de noche, el partido radical se reunió en banquete popular y el de Unión Republicana celebró su anunciado mitin en el Centro del partido. No faltó concurrencia, por eso, a los espectáculos de la noche y a pesar de los distintos actos del día no ocurrió el menor incidente, evidenciándose una vez más la envidiable condición de nuestro pueblo.

tellón, después de explicar el concepto de lo bello, fijaba sus caracteres en los siguientes términos: unidad, variedad, proporción, colorido y conveniencia. Y todas las dichas condiciones se encuentran en una rueda de carro y se concentraron sin duda en las que construyó Pérez para el coche campero de Romero Robledo.
En el taller referido, por lo mismo, que, naturalmente se ofrecía el concepto de arte, por atracción sin duda de lo bueno, se reunieron durante varios años lo más selecto de Castellón en médicos, arquitectos, abogados, músicos y literatos. Y en aquella pequeña morada, conjunto de taller y de Universidad, apareció un día de oficial, un

hijo de Pérez, y como su padre construyó ruedas, dibujó los coches, estudió las dimensiones de los radios, el ancho de la llanta y el tiempo sobrante lo invierte en estudiar música, llegando a dominar el óboe, siendo excelente solista, y después, como Miguel Angel, que alcanzó todas las ciencias y todas las artes toma el humorismo como polar de su inspiración y escribe versos primorosos en los periódicos y acaba llenando un libro de versos, que sin fatiga lee uno tras otro sin parar con la sonrisa que se inicia cuando empieza el poeta el pecado de ironizar, clavando el aguijón satírico. Ahí va una prueba:
Por cien palmos de tierra más o menos, de la codicia sin freno de los hombres apréstase a la guerra; y una vez desatadas las pasiones, conviértese la tierra en un infierno suelto y con cañones. Y mi razón no alcanza si a investigar se lanza porque los hombres en su furia loca disputanse la tierra que les toca; cuando, según la práctica y los Salmos, sabemos que, ya tengan mucha o poca, aún les sobra al morir, con siete palmos.
(Del tomo de versos que acaba de publicar, con prólogo de Rodríguez de Murviedro.)

que lo que antes hacía de los flejes de acero para aprisionar las ruedas y modestamente actúa como un músico más en nuestra excelente Banda y todavía no se rinde, le sobra tiempo y escribe un tomo de poesías que titula "Tiempo perdido".
Confieso que no he perdido el tiempo leyendo a Silvio Pellico. Entre otras cosas he aprendido el

titulo, "Tiempo perdido" sin interesantes, sin admiraciones. El título va a palo seco; lo he recibido con una muy sentida dedicación. ¿Acaso el título de la obra indicada es un cariñoso aguijónazo, soltado como vilano? "Tiempo perdido" es el título del libro de poesías. Quizás le sobre razón al poeta. ¡Pero perdemos en tantas cosas insignificantes la vida! ¿Qué más da perderlo ante la máquina escribiendo?...
NOBERTO FERRER.

Don Vicente Cantos Alcalde de Honor de Burriana

En la sesión ordinaria que celebró ayer el Ayuntamiento de Burriana, presidida por el alcalde don Victor Marin, nuestro distinguido amigo, a propuesta del concejal socialista don Juan Bautista Sanmartín, se acordó por unanimidad nombrar Alcalde de Honor al ya Hijo Predilecto de la vecina ciudad don Vicente Cantos Figuerola, ministro de Justicia por segunda vez.
Dicho acuerdo, que exterioriza el patriótico sentir de todo buen burriense, ha sido comunicado por telégrafo al ilustre interesado y a los Excmos. señores Presidente de la República, jefe del Gobierno y gobernador civil de la provincia.
Después de dicha sesión y conmemorando el IV aniversario de la proclamación de la República, se celebró en el despacho de aquella Alcaldía una recepción popular, desfilando ante la primera autoridad local las demás autoridades, elemento, oficial, representantes de sociedades y otras fuerzas vivas, siendo todos obsequiados por don Victor Marin con dulces, licores, champañ y cigarros habanos.
A propuesta del alcalde acordó también el Ayuntamiento de Bu-

Dirección General de Ganadería

CONFERENCIAS RADIADAS
Programa organizado por la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, para el próximo mes de Abril.
Tercera emisión.—Martes 16 de Abril a las 6'30.—Conferencia por don José Orensanz Moliné, inspector general veterinario. Sobre "La cria caballar en España, a partir de 1900".
A continuación de cada una de estas conferencias, don Luis Ibáñez Sánchez, dedicará cinco minutos a información general y legislativa, cotizaciones, impresiones sobre mercados ganaderos y resolución de consultas.

REFLEJOS...

Romero Robledo y Silvio Pellico

Una de las figuras más interesantes en la política española de finales de siglo XIX, fué Romero Robledo. Los días que en el salón de sesiones del Congreso se encarnaron Romero Robledo y Silveira, alguna interpelación, Madrid y España entera estaban pendientes de lo que se decían el uno al otro.
Silveira le dijo en el Congreso a Romero Robledo: "A Su Señoría, se le oye pero no se le ve". La frase levantó en vilo a los amigos de uno y de otro y en España. Ahora si las cosas no van acompañadas de convicciones de verdad, de miles de mentes, no inquietan.
Los correligionarios y amigos políticos de Antequera, lo elejeron, mejor dicho, lo consagraron. Además de idolatrarlo, ofrecida de incondicionalidad, recibían de regalos que tenían la condición de picho parecido al que los pesheros satisfacían mejor. En ocasión de haberse aprobado la ley municipal de 1877, todavía perdura, sus amigos, de la pía titulada "La Antequera", acordaron hacerle un obsequio que no tuviera igual. En advertir que Romero Robledo era grandísimo fincas territoriales de Andalucía, de cuya extensión buena cuenta una frase suya preguntó un amigo: "¿Cosechaba mucho aceite, don Francisco?". Contestándole Romero Robledo: "En Andalucía, no se encuentra ni un candil, sin mi permi-

so". La frase jactanciosa y llena de gracia fué celebrada.
Los amigos y correligionarios, los incondicionales, acordaron regalarle un coche campero de cuatro ruedas, bueno, bonito y fuerte. Comprarle en uno de los talleres de Sevilla o de Madrid, era regalarle una cosa que estaba al alcance de cualquier rico. En atención a lo dicho, la comisión de amigos acordó estudiar en qué taller de España se construiría mejor cada una de las distintas piezas de que se compone un coche y siguiendo las indicaciones de la fama, se encargó la tapicería de cuero en Córdoba; los herrajes en Sevilla; el esmaltado en Madrid, y las ruedas en CASTELLÓN, en el taller de Pérez. Las ruedas de un carro o de un coche, son sin duda las piezas principales. La política española y precisamente por aquellos días, en que se buscaba en el taller de Pérez las más ajustadas y fuertes ruedas, en el Pardo se pactaba el turno de los partidos liberal y conservador, diciéndose que el régimen tenía que montar sobre dos ruedas. Y quizás todavía rodaran si hubieran sido construidas, como en el taller de Pérez, teniendo en cuenta las reglas de arte y de resistencia. Además en una rueda se advierten las reglas del buen gusto: las estéticas. El catedrático de Literatura de la Universidad de Valencia, don Romualdo Arnal, que también fué catedrático del Instituto de Cas-

tello, después de explicar el concepto de lo bello, fijaba sus caracteres en los siguientes términos: unidad, variedad, proporción, colorido y conveniencia. Y todas las dichas condiciones se encuentran en una rueda de carro y se concentraron sin duda en las que construyó Pérez para el coche campero de Romero Robledo.
En el taller referido, por lo mismo, que, naturalmente se ofrecía el concepto de arte, por atracción sin duda de lo bueno, se reunieron durante varios años lo más selecto de Castellón en médicos, arquitectos, abogados, músicos y literatos. Y en aquella pequeña morada, conjunto de taller y de Universidad, apareció un día de oficial, un

hijo de Pérez, y como su padre construyó ruedas, dibujó los coches, estudió las dimensiones de los radios, el ancho de la llanta y el tiempo sobrante lo invierte en estudiar música, llegando a dominar el óboe, siendo excelente solista, y después, como Miguel Angel, que alcanzó todas las ciencias y todas las artes toma el humorismo como polar de su inspiración y escribe versos primorosos en los periódicos y acaba llenando un libro de versos, que sin fatiga lee uno tras otro sin parar con la sonrisa que se inicia cuando empieza el poeta el pecado de ironizar, clavando el aguijón satírico. Ahí va una prueba:
Por cien palmos de tierra más o menos, de la codicia sin freno de los hombres apréstase a la guerra; y una vez desatadas las pasiones, conviértese la tierra en un infierno suelto y con cañones. Y mi razón no alcanza si a investigar se lanza porque los hombres en su furia loca disputanse la tierra que les toca; cuando, según la práctica y los Salmos, sabemos que, ya tengan mucha o poca, aún les sobra al morir, con siete palmos.
(Del tomo de versos que acaba de publicar, con prólogo de Rodríguez de Murviedro.)



PRIMER ANIVERSARIO

Todas las Misas que se celebrarán mañana, día 16, en el Altar Mayor de la Iglesia de San Miguel, de OCHO a ONCE, serán aplicadas en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Alvaro Remigio Mateu Verdoy

Que falleció el 16 de Abril de 1934

R.I.P.

Su desconsolada esposa doña Carolina Paús Alsina, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos.

Castellón 15 de Abril de 1935.

SIGNOS

EL NUEVO MODELO

Abril es un mes rebelde. Es insustentable y antojadizo.
Tiene días admirables, espléndidos, en los que la luz del sol se muestra en toda su pujanza y nitidez.
Luego, otros de ventisca y aguaceros.
Tiene días de tibieza térmica y de jornadas glaciales.
Para Abril sentimos la admiración que nos produce todo lo rebelde. ¿Asombro?
Rebelde, para nosotros, en esta circunstancia, no es sinónimo de anarquía, sino de insuñisión.
No nos agradan los espíritus mansos y normales. Esa marcha regular y monótona no es caprichosa. Sentimos "solera" por lo inconstante y versátil, que implica un espíritu inquieto y soñador.
Algo que no se estructura por reglas ni leyes, sino que salta y brinca y se conduce conforme a los dictados de un albedrío libérrimo.
La mariposa, en su vuelo irregular e impreciso, nos produce el encanto del alma ansiosa de novedades. Nunca es una su dirección, sino que todas las directrices son para ella amables.
Los espíritus sujetos a un ritmo previsto no son los que podrán hacer frente a las contingencias de la vida tornadiza.
Modelado el espíritu a las brusquedades de lo inesperado, será más apto ante el acecho del infortunio. Ser fuertes en este terreno y ambiente es conquistar un alma de titán para la vida.
En la fortuna no hace falta el alma templada. Todos servimos igualmente para los tiempos de bondad.
Lo que falta es templar a los hombres en el yunque de la desesperación, para que puedan felizmente hacerle frente.
EGILEOR.

Castellón ante el IV aniversario de la proclamación de la República

EL CONCIERTO DE LA BANDA MUNICIPAL DE MUSICA.

Hasta las nueve de la noche estuvo tocando el sábado la notable Banda municipal en la plaza de Castellar. El público ovacionó, como siempre, a los músicos, sabiéndole a poco.

MITIN RADICAL.

A la diez de la noche empezó en el Centro Republicano el anunciado mitin del partido radical, atestadas todas las dependencias.

Hablaron los señores Cabedo Sales, Galmés, Serrano, Selma, Avinent, Morelló y el gobernador civil, cantando todos elocuentemente las excelencias del régimen para responder a los adversarios y ensalzando al jefe supremo del partido radical don Alejandro Lerroux, cuyos sacrificios por la República obligan a la admiración de todos los españoles.

El entusiasmo fué delirante.

REPARTO DE BOLSAS.

Los actos de ayer empezaron con el reparto de unas Bolsas a familias pobres, hecho por la institución Mariana Pineda, hija de la Agrupación femenina del partido radical. Las bolsas contenían arroz, carne, pan y 50 céntimos.

Los pobres agradecidos fueron cuatrocientos y pico, presenciando el reparto la mayor parte de las señoras y señoritas que constituyen la citada noble institución.

LA PARADA Y EL DESFILE MILITAR.

En el salón central del Paseo de Ribalta tuvo lugar la parada militar, colocándose las fuerzas dando frente al templo de la música.

La Sección de Carabineros apoyaba sus guías a la altura de la Farola de la plaza de la Independencia, formando a continuación la compañía de Asalto, el batallón de Ametralladoras número 1 y la Sección de Caballería de la Guardia civil.

En los andenes se estacionó un gentío enorme y en una tribuna levantada al efecto presenciaron la fiesta militar, el señor gobernador civil, el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, señor Gasset, diputado a Cortes, señor Morelló del Pozo, y nutridas representaciones de la Diputación, Ayuntamiento, Audiencia, Delegación de Hacienda, Derecha Regional Agraria, Junta de Obras del Puerto, Guardia civil, Carabineros, Caja de Recluta, Cruz Roja, Jefatura de Obras Públicas, Instituto de Segunda Enseñanza, Escuela Normal, Magisterio, Cámara de Comercio, Juzgado de Instrucción y municipal, entidades Bancarias, Comisión de señoras del Ropero de Mariana Pineda, Gobierno civil, comisiones de retirados de todas las armas, Cámara de la Propiedad Urbana, Estadística, Cuerpos de Correos y Telégrafos, Delegación de Marina y muchas más que no recordamos.

Al pie de la tribuna de autoridades se colocaron las banderas del Centro y Juventud Republicana, Agrupación femenina, Ateneo Radical y otras.

La Guardia municipal no pudo participar en el acto, como era sus deseos por la necesidad de atender a los servicios que le están encomendados.

El comandante militar de la plaza, teniente coronel don José Giner con el gobernador civil señor Nofre, alcalde accidental señor Taús y presidentes del Tribunal de Garantías y de la Diputación, revisó las fuerzas, mientras la Banda municipal, situada en el templo, interpretaba selectas marchas.

Terminada la revista, el comandante militar y las autoridades pasaron a la tribuna de los invitados.

Seguidamente las fuerzas se desplazaron al pascó lateral de la estación, tomando el mando de todas ellas el comandante del Batallón de Ametralladoras, señor Rodríguez Llamas, desfilando marcialmente en columna de honor por el salón central de Ribalta.

El desfile resultó brillantísimo, y al paso de las tropas, especialmente la Sección de la Guardia civil, el público las saludaba con atonadores aplausos.

Seguieron las fuerzas por la ca-

le de Alcalá Zamora y al llegar a la Avenida de Pérez Galdós se dispersaron, marchando cada una de las secciones a sus respectivos alojamientos. El Batallón de Ametralladoras continuó por la Ronda del Mijares, calles de Zaragoza, Colón, González Chermá, plaza de Castellar y calle de Pi y Margall al cuartel de San Francisco, siendo vitorreadas.

EN EL CUARTEL DE AMETRALADORAS.

Terminado el desfile, las primeras autoridades, con el jefe del Batallón de Ametralladoras y comandante militar de la plaza don José Giner, representaciones de los demás cuerpos de la guarnición y comisiones de la Diputación y Ayuntamiento, además del Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Fernando Gasset, diputado a Cortes don José Morelló y representantes de la prensa, se trasladaron al llamado Cuartel de San Francisco, y mientras llegaba el instante de la comida extraordinaria dada a la tropa, recorrieron las nuevas dependencias, examinando todos los servicios establecidos en las mismas.

No queda nada apenas del antiguo Cuartel y la sensación que se recibe es la de la visita a una casa señorial particular. Así ha trabajado en su transformación el señor Giner, asidua e inteligentemente secundado por jefes y oficiales quienes, lo mismo que su simpático y castellanero jefe, se desvivieron ayer atendiendo a sus visitantes y satisfaciendo su curiosidad con las explicaciones del proceso e instalación de cada una de las dependencias. Un esfuerzo más y quedará nuevo el Cuartel, desapareciendo el viejo para darle a la capital un mejor acceso, el que viene necesitando.

Antes de la comida extraordinaria dada a la tropa se sirvió un suculento y variado "vermouth" a los suboficiales, brigadas y sargentos con reparto de cigarrillos, elogiándose al Ayuntamiento y Diputación por el obsequio. También hubo elogios para Cristóbal Doiz a cuyo cuidado se confió el servicio.

A la una y media empezó la comida a la tropa y el Menú fué el siguiente:

Primer plato.—Ensalada rusa con variantes.

Segundo plato.—Paella a la valenciana.

Tercer plato.—Merluza en salsa.

Cuarto plato.—Filetes empanados.

Postres: Plátanos y pasteles. Vinos: Dorado, coñac, sidra, café y cigarro puro.

Autoridades y representaciones oficiales permanecieron en el comedor hasta la mitad del banquete, cantada la tropa con tan distinguida asistencia y admirada ésta de la cordialidad de los comensales, así como del aspecto e instalación "ad hoc" del Comedor, que no es aquí paramento tosco, pobre, improvisado en el claustro del viejo cuartel sino una amplia y clara dependencia capaz para 200 o 300 plazas con mesas de mármol fijas y vajilla apropiada. Un progreso más de la actual vida de Cuartel que debe corresponderse lográndose por todos los medios la realización de lo que falta para abandonar totalmente el antiguo convento de PP. Franciscanos.

EL BANQUETE AL EJERCITO.

Cerca de las dos de la tarde, las autoridades e invitados se trasladaron al Grao, donde tuvo lugar el banquete ofrecido por la Diputación y Ayuntamiento a las representaciones del Ejército.

Las mesas aparecían admirablemente dispuestas en el Cenador de la plaza baja, ocupando la presidencia el ilustre presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales don Fernando Gasset, gobernador civil señor Nofre, comandante militar de la plaza señor Giner, presidente de la Diputación señor Selma, alcalde accidental señor Taús, teniente coronel de la Guardia civil señor Ferrer Estarás, alcalde señor Tirado Gimeno, teniente coronel de la Caja de Recluta señor Redondo, diputado a Cortes señor Morelló y comandante señor Rodríguez Llamas.

En los restantes puestos de la mesa tomaron asiento, representa-

ciones del Batallón de Ametralladoras, Guardia civil, Carabineros, fuerzas de Asalto y Seguridad y Guardia municipal, directores de la Casa provincial de Beneficencia y Hospital señores Gor y González; concejales señores Mut, Pla Gómez, Pla Roca, Calduch y Valentín; secretario e interventor de la Diputación, señores Gimeno Michavilla y Rimbaú; secretario e interventor del Ayuntamiento, señores De las Casas y Soto; secretario particular del gobernador civil, señor Gil; director de "Diario de Castellón", señor Llago Masllorens; redactor de "República", señor García Ruvira; redactor-jefe de "HERALDO", señor Villarrog Aenseli y otros muchos.

La comida, espléndida y esmeradamente servida, hizo honor a la cocina del popular Restaurant Turch, que por su admirable servicio, puede parangonarse con el de los mejores hoteles, habiéndose colocado a envidiable altura, siendo el lugar preferido de las gentes de buen gusto.

El Menú fué el siguiente: Entremeses variados. Mejillones al natural. Paella. Langostinos con salsa tártara. Salmonetes fritos. Pollo a la fricandó. Dulces. Frutas variadas. Vinos: Paternina, blanco y tinto. Champagne. Cognac. Café. Habanos.

Todos los comensales tuvieron frases de elogio para la Casa Turch y al descorcharse el champagne, el presidente de la Diputación señor Selma, en breves e elocuentes frases ofreció en nombre de la Corporación provincial y del Ayuntamiento, el banquete al Ejército, en acreciendo la necesidad de que pueblo y Ejército fundan sus anhelos en bien de la República y de la Patria.

Dedicó un caluroso elogio al abnegado espíritu de sacrificio del Ejército y termina diciendo que esta comida es el afianzamiento de pueblo y Ejército, fundidos en un amor inquebrantable a la Patria y al Ejército.

El comandante militar de la plaza señor Giner agradece este homenaje al Ejército y a los Institutos armados, siempre dispuestos a dar la vida en holocausto de la Patria y pide a los comensales guarden un minuto de silencio en memoria de los que cayeron en cumplimiento del deber a España y a la República. Todos los concurrentes se ponen de pie, resultando el momento de una intensa emoción y al terminar el minuto de silencio, resuenan frenéticos vivas a España, a la República y al Ejército.

Después hicieron uso de la palabra el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, señor Gasset, el gobernador civil señor Nofre y el diputado a Cortes señor Morelló, pronunciando discursos bellísimos en la forma y admirables en el fondo, que fueron un canto vibrante a España, a la República y al Ejército, cuyas virtudes ensalzaron en párrafos de arrebatadora elocuencia, que los concurrentes subrayaron con fervido entusiasmo, dando vivas defrantes y tributando cálidas ovaciones a los oradores.

La comida transcurrió en un ambiente de franca y simpática cordialidad, confraternizando militar y paisanos en el santo anhelo de procurar por el bien de la Patria.

El digno comandante militar de la plaza señor Giner, para corresponder al delicado homenaje del Ayuntamiento y Diputación, ofreció en nombre de la guarnición unas copas de champagne a los invitados, brindándose con encendido entusiasmo por España, por el Ejército y por la República que fueron nuevamente vitorreados.

Antes de terminar la comida el comandante militar dió cuenta del siguiente telegrama del comandante general de la División: "Con motivo celebración cuarto aniversario proclamación Republicana le envío en nombre fuerzas esta guarnición afectuoso saludo."

La Esquerra Republicana

VISITA A LOS PRESOS

En las primeras horas de la mañana la Junta de la naciente Agrupación Femenina estuvo en la Cárcel Modelo visitando a los presos políticos y obsequiándoles con cigarrillos, pasteles y metálico.

El mitin en el Royal.

ENTREGA DE UNA BANDERA

El salón aparecía totalmente lleno y el estrado tapizado, con banderas. En el escenario doña María Pérez de Ercoyd Presidenta de la Agrupación Femenina con Carmen Calatayud y Amparo Broch; los exdiputados de las Constituyentes don José Royo y Ruiz Fúnez; Domínguez Micó (C), José Oliveras, Casas Sala, ex alcalde de Morella don Matías Sanguesa, Pascual Albellá, Martí Portolés, don Enrique Moliner, Gómez Carpi, don José Lloria y los hermanos Romá.

Preside el señor Oliveras y en catalán expresa que va a procesarse a la entrega de la bandera a la Agrupación Femenina.

La nueva enseñanza de Esquerra republicana bordada, preciosamente en el taller de doña Consuelo del Moral, lleva en la parte superior el escudo de Castellón y en el centro la matrona de la República. El palo de la bandera lo remata un triángulo.

La presidenta doña María Pérez de Ercoyd, lee su discurso para no decir una palabra de más ni una palabra de menos.

Ensalza la concesión del voto a la mujer y se pronuncia contra la guerra, terminando con una excitación a la cultura de la mujer y llamándola al servicio de la República. Fué muy aplaudida.

A continuación hablaron Martí Portolés, de Artana; el exdiputado a Cortes doctor Royo Gómez; el jefe provincial Casas Sala y el exdiputado Ruiz Fúnez. Todos los oradores cantaron a la mujer, defendieron la Constitución frente a las pretensiones de las derechas, destacaron la figura de Azaña, combatieron las tibiezas de los últimos gobiernos y expresaron su confianza en un próximo triunfo, siendo todos muy aplaudidos.

EL BANQUETE

A las dos de la tarde en el local de la Esquerra se celebró un banquete, sentándose alrededor de las tres grandes mesas dispuestas unos doscientos comensales. La mesa presidencial estaba ocupada por la Junta de la sección femenina y el señor Ruiz Funes. Fué servida la comida por el abastecedor del mismo centro Manolo Gual y los siete camareros dirigidos por el conocido hotelero Paquito.

El Menú fué el siguiente: Entremeses variados. Paella a la valenciana. Merluza a la mayonesa. Lomo a la inglesa. Dulce, frutas, vinos, champagne y café.

Al descorcharse el champagne la señora doña María Pérez lee el telegrama que se va a dirigir al señor Azaña y otros telegramas de adhesión recibidos.

El señor Funes pronunció breves y elocuentes palabras, y a las 4 de la tarde terminó el banquete.

AL CEMENTERIO

Poco después es dirigido una nutrida comisión al cementerio, depositando flores sobre las tumbas de González Chermá y en Gaetà Huguet y con este último acto terminó el día de la Esquerra Republicana en Castellón pero algunos de sus elementos salieron seguidamente para Alcalá, Morella, Segorbe y otros puntos donde también hubo mítines conmemorativos del aniversario de la República.

En el Centro Republicano

EL BANQUETE DE ANOCHE

Centro y Juventud Republicana, con el Ateneo Radical, se reunieron en banquete, servido por el abastecedor del Centro. Hubo gran animación y el servicio de la comida esmerado. A los postres del banquete pronunciaron vibrantes discursos de elogio a la política radical y de devota adhesión a los Jefes, los señores Fletcher, Serrano Lloré, Pólez (hijo), el Presidente del Ateneo Radical, Cabedo, Gea (V.), doña Matilde Jarque de Forcada, Selma, Morelló, el gobernador civil y don Fernando Gasset, siendo todos muy aplaudidos, singularmente el señor Gasset que estuvo admirable en sus breves palabras.

Después del acto se dirigieron telegramas a los señores Lerroux y Cantos.

En Unión Republicana

Se celebró anoche el anunciado mitin que presidió el secretario del partido, don Francisco Arrufat, hablando los señores Caja, el doctor Bellido, Castelló Soler y Pascual Leone, todos en el sentido de procurar la unión de los republicanos para salvar el régimen si llegara a estar en peligro.

Hubo mucha concurrencia y reinó el mayor entusiasmo.

EN LA PROVINCIA

Puede asegurarse que en todos los pueblos de la provincia se conmemoró este IV aniversario de la proclamación de la República y que no ocurrió el menor incidente.

DE NATURISMO

Indudablemente que la charlatanería de algunas personas que se llaman naturistas, produce enorme daño a la doctrina. Es frecuente encontrarse con individuos "indocamentados" que hablan del naturismo sin ton ni son con un fanatismo suicida. Estos seres inconscientes, más que a propagar la idea, contribuyen con sus descabelladas prácticas y sus hiperbólicos discursos a desacreditar al verdadero naturismo científico; al naturismo de cátedra que sabi-

mente y con gran llaneza propaga Rousseau-Kneipp, Paul Cortón, el que se practica en el sanatorio médico del doctor Bircher de Suiza, el que se enseña en las dos cátedras oficiales de Alemania y sin ir más lejos, el naturismo garantizado por los médicos españoles, entre los que se destacan José Gimeno de Barcelona, Ruiz Barra y Alfonso de Madrid, Conde de Zaragoza, Remartinez de Valencia y otros más que, afortunadamente, mantienen en su puesto el naturismo verdadero, desquitando a trofólogos, charlatanes, curanderos y vividores que negocian con la buena fé y la ignorancia de la gente.

ECOS DE SOCIEDAD

DE REGRESO

D: Madrid regresó la gentil y bellísima Amelia Carpi Vilar.

También de Madrid han llegado las distinguidas señoritas Carmen y Luisa Cordoncillo, hermanas del capitán de las fuerzas de Asalto, don Juan.

De su largo viaje comercial por América nuestro querido amigo y paisano don José Carpi.

Ayer y hoy ha sido un verdadero jubileo a Benicassim para saludar al ilustre Jefe de la CEDA don José M. Gil Robles.

Esta mañana han estado a cumplimentarle el ilustre Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales don Fernando Gasset y el diputado a Cortes don José Morelló.

También ha estado, como todos los días, el señor gobernador civil de la provincia, don José Nofre.

A ALBACETE

Regresó a la capital manchega la encantadora Conchita Gironés Alloza que ha pasado aquí las vacaciones del viernes y sábado.

ABAD CASCAJARES Y BARCELÓ

Regresaron a Madrid, después de pasar un par de días aquí, al lado de los suyos, nuestros ilustres y estimado amigos, don Pascual Abad Cascajares y don Juan Barceló.

PEDIDA DE MANO

Por la respetable señora doña Francisca Enrich Sidro, viuda de don Juan Bta. Tirado y para su hijo don Félix, ha sido pedida a nuestro antiguo y querido amigo don Ramón Duch, la mano de su encantadora hija Amelia.

La boda ha sido fijada para la segunda quincena del próximo mes de Junio, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos. Reciban estos y sus respectivas familias nuestro enhorabuena.

FERNANDO GIL MONTANER

Llegó el sábado a Castellón nuestro paisano el joven catedrático don Fernando Gil Montaner y ayer regresó a Madrid.

Tenemos entendido que muy pronto dará una conferencia en el Paraninfo de la Universidad de Valencia, sobre Luis Vives.

A LOS ELEGANTES

En el antiguo establecimiento de José Ramón Yerves, se han recibido y exponen los mejores artículos de la moda presente para damas y caballeros.

Regalos

Aderezos y obj tos-regalo para casamientos y comuniones

PLATERIA FONT González Chermá, 82

NATALICIO

Felizmente ha dado a luz un niño la hermosa señora de nuestro querido amigo don Emilio Sanchis. La madre se encuentra muy bien pero no el recién nacido por cuya vida nos interesamos.

Gobierno civil

CANTOS ALCALDE HO. NORARIO DE BURRIANA.

Al recibir esta mañana el señor Nofre a los periodistas les comunicó la grata noticia de que el Ayuntamiento de Burriana a propuesta del jefe socialista de aquella ciudad y con la colaboración de los elementos de derecha había acordado por unanimidad nombrar alcalde honorario al ilustre burrianesco don Vice te Cantos actual ministro de Justicia.

LA FIESTA DEL 14 DE ABRIL EN MADRID. Agregó el señor Nofre que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación dando cuenta del entusiasmo con que el pueblo madrileño contribuyó ayer al mayor realce y brillantez de los actos celebrados con motivo de la fiesta del 14 de Abril.

El referido telegrama que es muy extenso no lo reproducimos por coincidir con la información que de los referidos actos publicamos en la sección de Telegrafo y Teléfono de este mismo número.

Centro de Colaboración Pedagógica

Segorbe

Como estaba anunciado, el Centro celebró la reunión mensual, presidiéndola don Antonio Michavilla Inspector de esta zona.

Ante niños de corta edad la señorita Barrés, Maestra de párvulos de Caudiel, desarrolla el tema "Metodología parvular". Muy pronto pudimos ver una verdadera actividad en la clase gracias a un material ingeniosamente apropiado, con el cual los pequeños niños se entregaban entusiasmados a ejecutar sus trabajos. Mientras unos dan la lección, los otros, con gran soltura, hacen trabajos manuales (molinetes, acordeones, cometas, etc.) o refieren cuentecitos.

Con extraordinaria maestría la señorita Barrés les enseña las vocales siguiendo el sistema de Montessori, con otra serie de ejercicios que estimulan grandemente a los niños.

Seguidamente con gran claridad y sencillez explica el proceso evolutivo de la enseñanza de la lectura; para ello dibuja en la pizarra objetos conocidos de los niños que llevan su nombre correspondiente, y que ellos copian combinándolos luego en la formación de frases. Como gran auxiliar emplea el libro "Alfa" del que dice da un resultado muy satisfactorio.

Para la enseñanza de los números se vale de objetos y un juego de lotería con los que hace variados ejercicios.

Para la educación de los órganos de los sentidos y desenvolvimiento del lenguaje hace uso de un material sumamente original, que hace despertar viva curiosidad en los niños. Estos ejecutan varios ejercicios de gimnasia y con gran armonía entonan un canto que

acompañan con movimientos micos. La señorita Barrés termina citando una poesía que dedicó a los niños y dice para la formación de su mundo profundo por los métodos modernos.

Procedió siempre intuitivamente, desarrollando su trabajo a manera acertada y sencilla al alcance de los niños, ensalzando en todo momento el niño hacia los pequeños.

Mostró poseer grandes conocimientos pedagógicos y profundamente la psicología del niño.

El señor Michavilla, con el sentir de todos los concurrentes, hizo un merecido elogio a las condiciones que posee para la realización de lecciones de enseñanza de la lengua materna y de su sentir verdadera vocación.

La labor—dice—fué vigorosa y eficaz; enseña deletando, con su elocuencia, fácil y de gran claridad, una breve exposición de los métodos de los "Jardines de la infancia" o dones de Froebel de los éxitos alcanzados "Case del bambini" al método de su creadora la Dra. Montessori; del método de Decroly de las escuelas maternales.

Los disertantes fueron muy felicitados. En la próxima reunión celebrará el día 9 de Mayo presente el señor Alonso y presidirá el señor Michavilla. Terminó el acto lleno de cordialidad y alegría.

EUGENIO CABEDO Abril—1935.

Don Juan Aragonés Cham

En San Mateo falleció ayer repentinamente este buen amigo nuestro.

Al principio, algo vaga la terrible noticia que llegó a nosotros, nos resistíamos a creerla; no queríamos creerla pero ya después, confirmada plenamente la inesperada nueva, hubimos de entregarnos rendidamente al dolor del infausto suceso.

Hace contadísimo días le saludamos aquí, igual ageno él que nosotros a la idea de su último saludo. Realmente no había motivo para sospechar de un final tan fatalmente próximo por que el pobre Aragonés aparentaba una salud a toda prueba y era todavía muy joven.

Dios lo ha dispuesto así y nuestra condición cristiana nos obliga a resignarnos pero es de sentir que en plena vida haya desaparecido quien tan necesario era aún para los suyos, para su pueblo y para la democracia, los tres grandes amores de Juanito Aragonés, así

llamado por sus íntimos, por finado era un corazón de alma eternamente joven. Actualmente en la Magistratura plena de esta Audiencia y fué dos veces diputado provincial pero siempre, siempre fue una obsesión en él la abstracción política y trabajó sabio, inteligentemente.

Una desgracia, una gran gracia la muerte inesperada don Juan Aragonés.

El Señor lo habrá acogido en su santo seno, por que fué un buen hombre y tendrá piedad al tiempo del dolor de su amado, a sus hijos queridos, a su hija política, donña Vicentilla Llovera; de sus hermanos, de todos los suyos a quienes searíamos consolar en estos meros instantes con nuestro dolor, por que también nosotros los queríamos y su muerte lloramos como una desgracia.

Descanse en santa y eterna paz.

Ayuntamiento

CONCEJAL ALMOTACEN. Durante la presente semana de empeñará el cargo de concejal almotacen don Bautista Mut.

COMISIONES. Mañana se reunirán las comisiones de Régimen interior y Hacienda municipal.

AVISO. Declarados fiesta oficial los días 12, 13, y 14 del actual, con suspensión de plazos a efectos administrativos, se hace saber que la presentación de pliegos con ofertas para adjudicar el servicio de recogida y transporte de basuras procedentes de la limpieza de vías públicas y casas particulares de la ciudad, podrá efectuarse hasta las doce horas del día 17 del corriente y la apertura de pliegos tendrá lugar al día siguiente, jueves diez y ocho del mismo.

Castellón 15 Abril 1935. El alcalde actual, JOSE TAUS

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA MARCOS REDONDO. PALACIOS

Ráfaga de verdadero arte el del sábado y domingo en el coliseo de la plaza de la República, Marcos Redondo en una compañía perfectamente conjuntada estrenó "El cantante enmascarado" y "La bella burlada". En ambas escuchó el divo grandes ovaciones compartiendo también el éxito las tiples señoritas Pardo, Galindo y Gubert.

Robo en Castellón

Ayer a las tres de la tarde, en pleno día y en calle tan concurrida como la de Pi y Margall, penetraron ladrones en el domicilio del teniente del Batallón de Ametralladoras don Luis Molina Mesas.

Los cacos maniobraron a sus anchas llevándose 280 pesetas en metálico, alhajas, ropas y cosas de lo vino en gana.

Hasta ahora se ignora quienes puedan ser los autores del hecho.

LECHE PASTEURIZADA Y ESTERILIZADA
ABSOLUTA GARANTIA
 Puede adquirirla en la Cooperativa Lechera de Castellón. — Especial para niños y enfermos. — Se ofrece embotellada al precio de 70 cts. litro, 35 cts. medio litro y 20 cts. cuarto de litro. — Reparto a domicilio.
 Cooperativa Lechera de Castellón
 Plaza Manuel Azaña, 26 - Teléfono 437

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

LO DEL DIA

La conmemoración del 14 de Abril en Madrid.-Imposición de laureadas y medallas de San Fernando

El domingo se celebró en la guerra a las fuerzas que acompañaban en Vega del Rey. Sargento de Aviación Antonio Castro, voluntario para ir en el camión antes citado. También se impuso la medalla militar a la bandera de la primera escuadra de aviación que no se separó un momento de las columnas de auxilio y bombardeo contra los revoltosos. Después de la imposición de coronas, decoraciones, las fuerzas desfilaron en columna de honor ante los condecorados, que rodeaban al jefe del Estado. Este había impuesto las banderas y el general Cabanellas las medallas.

El homenaje al Ejército

Para las once y media estaba anunciado en el Palacio de la Castellana el homenaje al Ejército. Cerca de la estatua de Colón se habían levantado amplias tribunas. Una junta a la presidencia del Consejo de Ministros para el jefe del Estado, Gobierno y otras autoridades, y frente a ella, otra para los invitados. Esta se vio desde bien temprano ocupada totalmente por señoras. A partir de las diez de la mañana comenzaron a volar sobre Madrid numerosas escuadrillas de aviones de las bases de Jetafe, Barajas y Cuatro Vientos, en correcta formación.

El desfile terminó a las dos y diez de la tarde sin que cesaran las ovaciones al Ejército, muy principalmente a la Guardia civil. Después del desfile el jefe del Estado se despidió de las autoridades y rodeado de la escolta presidencial se trasladó a su domicilio particular. Hemos de anotar que durante toda la mañana no se registró el más ligero incidente. Madrid tributó a las fuerzas del Ejército, seguridad y asalto un respetuoso homenaje.

Otros portadores de sendos ramos de flores y banderas y grandes pensamientos de tela dedicados a los héroes de la República, pasearon también entre el gentío. A la hora anunciada comenzaron a llegar a la tribuna el jefe del Gobierno señor Lerroux acompañado de algunos ministros, y otros fueron haciéndolo sucesivamente. A las doce y cuarto llegó el Presidente de la República rodeado de la escolta presidencial y acompañado de los generales Batet y López Ochoa y de su Cuartel Militar. En otro coche, siguiendo al Presidente llegaron el Secretario del Presidente señor Sánchez Guerra y el Director General de Seguridad señor Valdivia, con el ministro de la Guerra, siendo saludados con aplausos y entusiastas vítores.

S. E. acompañado del ministro de la Guerra general Masquelet y del teniente coronel de la Guardia civil señor Alver, ocupó un coche descubierta y revisó las fuerzas. En ello invirtió el jefe del Estado media hora y a su regreso ocupó lugar preferente en la tribuna. A su derecha se colocó el Presidente de las Cortes señor Alba y los ministros señores Cantos, Prieto Banares, Benayas y el alcalde señor Salazar Alonso. A su izquierda el jefe del Gobierno señor Lerroux y el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares con el gobernador señor Morata. Inmediatamente, a la una menos cuarto comenzó el desfile. Las fuerzas estaban mandadas por el general Cabanellas y situadas a todo lo largo del citado paseo desde la altura de la calle de Listera al final de la Castellana.

El desfile terminó a las dos y diez de la tarde sin que cesaran las ovaciones al Ejército, muy principalmente a la Guardia civil. Después del desfile el jefe del Estado se despidió de las autoridades y rodeado de la escolta presidencial se trasladó a su domicilio particular.

Hemos de anotar que durante toda la mañana no se registró el más ligero incidente. Madrid tributó a las fuerzas del Ejército, seguridad y asalto un respetuoso homenaje.

Un refresco en la Presidencia. Después de las dos de la tarde, una vez terminado el desfile en la Castellana el Presidente del Consejo obsequió a las autoridades con un refresco.

El jefe del Gobierno conversa con los periodistas. Terminado el refresco los periodistas se acercaron a don Alejandro Lerroux a quien felicitaron por la magnificencia del desfile y por la conmemoración de la República.

El señor Lerroux dijo que le congratulaba que nada hubiera ocurrido y añadió: —Lo que hemos visto o no significa nada o es que la política que se desarrolla es un sedante para las pasiones y prueba bien claramente que por encima de las diferencias que parecen nos separan, hay un espíritu de concordia. Yo me felicito y felicito a esos elementos. Lo de hoy significa que lo que hemos hecho ha producido su efecto. El día, pueden ustedes decirlo, ha sido satisfactorio para la República y para la Patria.

Un redactor de "El Debate" preguntó al presidente si por la tarde realizaría visitas de carácter político y el señor Lerroux contestó: —Esta tarde haré acto de presencia en la corrida de toros por que asiste S. E. y lo mismo haré por la noche en el teatro de la Opera. Visitas no haré por que me encontraría en condiciones de inferioridad con la otra parte, y conste que no digo con la parte contraria. Rápido que estoy complacido, pues, los que no están conformes con este Gobierno han demostrado un gran sentido patriótico y político.

El 14 de Abril en provincias. Como en Madrid hubo ayer, domingo, homenajes al Ejército en Oviedo, Barcelona, Castellón, Zaragoza, Vigo y otros puntos. Además hubo en esas mismas poblaciones y otras de toda España, recepciones, veladas, mítines y otros actos, todos sin novedad.

Un Consejo de ministros en Sevilla. Los periodistas conversaron ayer un instante en la Presidencia con el ministro de Comunicaciones señor Jalón. Se congratuló del ho-

menaje que acaba de rendirse a la fuerza pública. Y hablando con uno de nuestros redactores le participó que si las cosas continuaban como van es probable que el jefe del Gobierno se decidiera a realizar una excursión por Andalucía con motivo de las ferias y a celebrar un Consejo de ministros en Sevilla.

Se mostró muy esperanzado del encauzamiento de que da pruebas la marcha de la política española.

El ministro de Estado en Cartagena. A las cuatro y media de la tarde hizo su entrada en la población el ministro de Estado, señor Rocha, que viajaba en automóvil. Le seguían un centenar de coches, ocupados por todas las autoridades, civiles y militares de la Plaza y numerosos amigos y correligionarios que habían salido a esperarle hasta el final del término municipal.

Una compañía del Regimiento de Infantería 33, con bandera y música, le rindió honores a su llegada. El señor Rocha revisó las tropas y a pie, entre constantes aclamaciones de la muchedumbre se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción popular, a la que asistieron millares de personas. El público que aclamaba al ministro desde la plaza, le obligó a salir a uno de los balcones y dirigir la palabra al pueblo de Cartagena. Dijo que estaba muy complacido de hallarse en la Ciudad

en la fecha histórica del 14 de Abril, y que de esta manera quedaría cumplida la palabra dada por el señor Lerroux en el Teatro Circo de que Cartagena inauguraría en breve un canal para el riego del campo.

Desde el Ayuntamiento se trasladó en automóvil al lugar denominado de Piqueta, donde dió por inauguradas las obras del nuevo canal de riegos, firmando el acta correspondiente.

El alcalde de la ciudad, señor Banet, le dió las gracias y después le pidió para el Ingeniero don Manuel Lorenzo Pardo la banda de la República.

El señor Rocha contestó con gran afecto a estas frases y prometió, por lo que se refiere a este justo homenaje al señor Lorenzo Pardo, llevar el asunto al próximo Consejo de Ministros, en el que pedirá igual distinción para los ingenieros señores Arevalo y González.

A las siete de la tarde el señor Rocha, siempre aclamado por la multitud, emprendió su viaje de regreso a Murcia y Madrid.

Los periodistas locales solicitaron del señor Rocha declaraciones políticas, a lo que éste se negó, añadiendo que el momento no era oportuno para hacerlas. Uno de ellos, no obstante, insistió en preguntar si la CEDA volverá a gobernar con los radicales, a lo que el ministro de Estado se limitó a responder: —Es posible.

Consejo de ministros en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio Consejo de Ministros bajo la presidencia de Alcalá Zamora. La reunión ha sido muy breve pues sólo duró hora y media y tuvo carácter de extraordinaria.

En el Consejo celebrado antes del Consejo que ha presidido S. E., se han limitado los ministros a tener un cambio de impresiones sobre asuntos pendientes aunque sin recaer acuerdo.

El ministro de Instrucción Pública ha dado cuenta del estado en que se encuentra el estudio del proyecto de reforma constitucional que se le tiene encargado y que se propone terminar el sábado para presentarlo a la Comisión correspondiente.

Se sabe que no concretó el señor Prieto Bancés, los puntos que abarca la reforma y el alcance de los mismos, pues antes tiene que ponerse de acuerdo con los demás ministros que integran la península.

Como el señor Vaquero no está restablecido todavía de la operación quirúrgica que le fué practicada días pasados y el ministro de Obras Públicas se encuentra en Barcelona, no se trató del paro obrero.

En la actual semana no habrá más Consejos de Ministros, por lo tanto quedan suspendidos los ordinarios de martes y viernes, tan solo, en caso de que algún asunto urgente lo reclamara, se celebrará Consejo, el sábado.

Tomó de posesión. Hoy se posesionó del cargo, el nuevo Subsecretario de Gobernación don Carlos Echeaguren, que era Director General de Administración local.

Entre éste y don Pablo Blanco, que pasa a Trabajo, se han cruzado las frases de rigor.

Se suprimen las audiencias en Palacio. Esta mañana se ha facilitado por la Secretaría General de la Presidencia de la República, la siguiente nota:

El Presidente de la República, tiene que pasar algunos días en el campo y por esta razón a partir del miércoles quedan suspendidas las audiencias presidenciales.

De Barcelona. MARTINEZ DE VELASCO. En el expreso llegó Martínez de Velasco, para presidir la reunión en la que se fijará la actitud de este partido en Cataluña.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS. Ayer por la mañana llegó el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Rio, siendo recibido por las autoridades.

A mediodía presidió un banquete en el Palacio de la exposición, imponiendo la banda de la República al antiguo republicano señor Sierra Clara.

Se alquila una habitación a propósito para colocar muebles. Razón: Cardona Vives, núm. 33-2º.

Vagones de naranja

Frontera de Irún. Transbordados 60. Destinados a París 38. (Día 13 de Abril)

Información facilitada por la casa PEDRO BOSCH. Tránsitos. Cerbere - Hendaya. Agente para Castellón: JACINTO LLADÓ. Avenida de Valencia 25. Teléfono 425.

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid. Cierre del día 15 de Abril de 1935. Francos 48'35. Libras 35'55. Francos Suizos 237'75. Liras 61'10. Dollars 7'35. Francos Belgas 124'25. Florines 4'955. Reichsmark 2'94. Coronas Checas 30'60.

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON.

AVISO

EN DEFENSA DE LOS INQUILINOS DE CASTELLON. Con objeto de velar por los intereses de los inquilinos de esta ciudad han empezado los trabajos para la construcción de una sociedad que responde a este propósito, dándose referencias de ello, al propio tiempo, que se informará, a quien lo desee en el domicilio interno de esta Sociedad, calle Alfoz, núm. 139.—1.º.

Movimiento del Puerto

(Información facilitada por el caballete de embarque de Manuel Mas.) Día 15. A la carga: "Ponzano", para Londres. "Albania", para Nantes. Salidos: Los dos vapores puestos a la carga.

Anunciados para mañana: "Inger", para Bristol y Cardiff. "Spezia", para Hamburgo.

Persianas

para casa de campo, playa y vivienda, en el almacén de cestería de Pellicer, P. del Rey, núm. 90.-Teléfono 155.-Castellón.

Huesped

se desea para dormir o a toda pensión en casa particular. Espaciosa y soleada habitación. Calle céntrica. Informes en esta Administración.

Puertas, rejas

galerías de hierro, óvalos de luz y otros artefactos propios para construcción en buen estado y buenas condiciones de venta en la calle del Maestro Chapi, antes Esquiladores, números 31. Para ventas de 12 a 1 de la tarde.

Casa Raquel

-PLISADOS- BORDADOS. Ultimas novedades.

Ocasión

Se traspasa el PLANCHADO MECANICO por ausentarse el dueño. Razón en el mismo, Colón, 40, Castellón.

Se vende

maset en la Avenida de Villarreal (vía férrea), detrás de la señora viuda de Carbó, nuevo, muy ventajosamente. Razón en esta Administración.

Advertisement for 'El Elixir' medicine. Includes a portrait of a man and text: 'El Elixir Sáiz de Carlos ha curado mi estómago... Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.' 'Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.'

Advertisement for 'SAIZ DE CARLOS' products. Text: 'Radio Polch acaba de recibir las últimas novedades en Radios de las mejores marcas.—En discos Regal, Parlophon, Odeon y La voz de su amo.—En pitilleras el último grito.—En relojes de pulsera señora y caballero.—En relojes de pared de gran estilo.—En monturas para gafas graduadas.—En gramolas desde 50 pesetas.—En lámparas eléctricas.—En perfumería de las mejores marcas, etcétera, etc.' 'Gran surtido Copas Sport a precio de liquidación. Cristales de forma a 2 ptas. (Medidas exactas) No deje de visitar esta casa, donde encontrará los mejores precios y el mejor servicio en reparaciones. Plaza República, 14.-CASTELLON'

El jefe del Gobierno conversa con los periodistas

Terminado el refresco los periodistas se acercaron a don Alejandro Lerroux a quien felicitaron por la magnificencia del desfile y por la conmemoración de la República.

El señor Lerroux dijo que le congratulaba que nada hubiera ocurrido y añadió: —Lo que hemos visto o no significa nada o es que la política que se desarrolla es un sedante para las pasiones y prueba bien claramente que por encima de las diferencias que parecen nos separan, hay un espíritu de concordia. Yo me felicito y felicito a esos elementos. Lo de hoy significa que lo que hemos hecho ha producido su efecto. El día, pueden ustedes decirlo, ha sido satisfactorio para la República y para la Patria.

Un redactor de "El Debate" preguntó al presidente si por la tarde realizaría visitas de carácter político y el señor Lerroux contestó: —Esta tarde haré acto de presencia en la corrida de toros por que asiste S. E. y lo mismo haré por la noche en el teatro de la Opera. Visitas no haré por que me encontraría en condiciones de inferioridad con la otra parte, y conste que no digo con la parte contraria. Rápido que estoy complacido, pues, los que no están conformes con este Gobierno han demostrado un gran sentido patriótico y político.

El 14 de Abril en provincias. Como en Madrid hubo ayer, domingo, homenajes al Ejército en Oviedo, Barcelona, Castellón, Zaragoza, Vigo y otros puntos. Además hubo en esas mismas poblaciones y otras de toda España, recepciones, veladas, mítines y otros actos, todos sin novedad.

Un Consejo de ministros en Sevilla. Los periodistas conversaron ayer un instante en la Presidencia con el ministro de Comunicaciones señor Jalón. Se congratuló del ho-

Una referencia verbal del Consejo

Al salir el ministro de Comunicaciones facilitó una referencia verbal expresándose en los siguientes términos.

El Consejo ha recogido y destacado las notas y entusiasmo de adhesión del pueblo madrileño al régimen, con motivo de los actos celebrados ayer para conmemorar el cuarto aniversario de la República.

Hay que hacer constar que los festejos no reportarán gasto alguno pues al compensarse estos con los ingresos no habrá necesidad de recurrir a créditos extraordinarios.

Hemos hablado de que los presupuestos generales del Estado después de adelantarnos una referencia del proyecto el ministro de Hacienda.

El ministro de Instrucción Pública nos ha dado cuenta de la marcha de la ponencia de reforma de la Constitución de la que está encargado.

Y nada más señores, por que la brevedad de los acuerdos correspondiente al escaso tiempo que hemos estado reunidos.

De política nacional e internacional no se ha tratado ni una palabra.

La nota oficiosa

Antes de despedirse el señor Jalón de los informadores les entregó la siguiente nota escrita de los acuerdos adoptados en el Consejo.

ESTADO: Concediendo con motivo de los festejos del 14 de Abril, la banda de la orden de la República a los señores Ortega y Gasset, Rodríguez Marín, Alvarez Quintero, Fernández Florez, José María Pedregal, Miguel Cabanellas, Ignacio Bolívar, Américo de Castro, Nicolau D'Oiver, Raimundo Abadal, Pedro Gómez Chaix, Federico Pacheco, y doctores Marco y Juarros.

JUSTICIA: Expediente de reintegro en la carrera judicial del Magistrado don Pedro Palomeque.

INSTRUCCION PUBLICA: Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de Ley solicitando un crédito para atender a las necesidades por exceso de obras en el edificio del Palacio del Hielo.

Ampliación del Consejo

El Consejo de hoy no obstante su carácter, ha carecido de interés. Correspondía celebrarlo el jueves próximo pero por indicación del Presidente de la República, se ha adelantado a hoy por tener que marchar a Priego, donde ya se encuentra su familia para pasar allí las fiestas de Semana Santa.

Un Consejo de ministros en Sevilla

Los periodistas conversaron ayer un instante en la Presidencia con el ministro de Comunicaciones señor Jalón. Se congratuló del ho-

Large advertisement for Chevrolet trucks. Text: 'Ahorre dinero Y ESTE BIEN SERVIDO'. 'Gran rebaja de precios en los camiones CHEVROLET'. 'Facilidades de pago Exclusivo surtido en piezas de recambio legítimas CHEVROLET'. 'Verdadera ocasión en coches y camiones usados varias marcas a precios muy reducidos'. 'NO DEJE DE EXAMINAR EL CAMIÓN CHEVROLET'. '3 1/2 TONELADAS CARGA BRUTA'. 'CONCESIONARIOS: D. Pedro Romero Vázquez Pérez Galdós, 16. Tel. 328 GARAGE ROBERTO'.

MUSIC-HALL ROYALTY

Esta empresa pone en conocimiento del público que para el sábado y domingo dará dos grandes funciones de variedades, en donde podrán admirar lo mejor del arte frívolo, pues esta empresa tiene contratado lo más escogido de este género.

TODOS LOS DIAS GRAN SUPERTANGO DE 10'30 a 4 DE LA MADRUGADA

En las funciones y supertango toma parte la formidable orquesta de esta localidad.

ROSELL

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER

Aroz con carne

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos . . . 154
no idem . . . 0
transeuntes . . . 15
56 niños con media ración 28
TOTAL 197

CENA DE AYER

Ración de pan y morcillas

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos . . . 148
no idem . . . 0
transeuntes . . . 15
56 niños con media ración 28
TOTAL 191

DEPORTES

FUTBOL

GRANOLLERS, 3; S. LA PLANA, 1

Ayer se desplazó el Sport a Granollers para contender en un partido correspondiente a la copa de España contra el titular, venciendo éstos difícilmente por 3 tantos a 1.

La primera parte terminó con el empate a uno, consiguiendo los dos goles de la victoria en la segunda mitad cuando, se hacía notar el cansancio de los forasteros.

El Sport actuó todo con acierto, destacando el trío defensivo.

El Sport se alineó:
Florenza; Estrada, Roca; Marculeta II, Martí, Montañés; Ismaelín, Casual, Arróniz, Salvador y García.—Ramoncillo.

Resultados y clasificaciones en los partidos de ayer

PRIMERA DIVISION

Resultados:
Oviedo, 2; Athlétic M., 1.
Español, 4; Denostia, 1.
Athlétic B., 0; Betis, 0.

Rocalla
DEPOSITOS CAMALONES
PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS
TELÉFONO 20768 Tel. 90
ROCILLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN
R. ESTUDIOS, 14 y CANUDA, 2
Asensi, 20

Sevilla, 4; Arenas, 0.
Racing, 2; Barcelona, 3.
Madrid, 3; Valencia, 0.

Clasificación:
Betis, 31 puntos.
Madrid, 31.
Oviedo, 25.
Athlétic B., 21.
Sevilla, 21.
Barcelona, 21.
Athlétic M., 19.
Valencia, 18.
Español, 18.
Racing, 15.
Donostia, 11.
Arenas, 9.

SEGUNDA DIVISION

Resultados:
Osasuna, 6; Valladolid, 1.
Murcia, 3; Celta, 0.
Sabadell, 1; Hércules, 0.

Clasificación:
Osasuna, 11 puntos.
Hércules, 10.
Celta, 10.
Murcia, 9.
Sabadell, 6.
Valladolid, 2.

Comentario

Desmintiendo todas las suspicacias el Athlétic de Bilbao "no se ha dejado ganar" por el Betis y además ha hecho todo lo posible por vencerlo, sin pararse a pensar si ello podía beneficiar a su gran rival el Madrid. No lo ha conseguido; el resultado es perfectamente normal, porque el Athlétic no es hoy el gran equipo de otros tiempos y el Betis, en cambio, está ocupando su lugar.

El Madrid ganó, no sin apuros, al Valencia en Chamartín y esto lo equipara en puntuación al desafortunado líder de este año, Gracias a ello, acorta la distancia que le separa del Betis.

Vale la pena de destacar el excelente papel del Athlétic de Madrid en Buenavista, donde el Oviedo no le ha vencido sino por lo mínimo.

También es muy significativo el triunfo del Barcelona en el Sardinero. Que el Barcelona haya sido capaz de ganar el partido es un dato que no dejará de impresionar cuando se considere que es precisamente el Barcelona en las Cortes el que puede decidir la suerte del Madrid. Ningún comentario merecen el triunfo del Español sobre el Donostia, ni el de la Sevilla sobre el otro colista.

En segunda división el Osasuna con su concluyente triunfo sobre el Valladolid se afirma, por lo menos circunstancialmente, en sus posiciones. Pero el Hércules no ha

perdido sino por lo mínimo en el peligroso de la Creu Alta y su demostración ha sido una nueva confirmación de su clase. No puede decirse todavía quien será el campeón de este interesante grupo. El Murcia juega por ejemplo un papel de animador digno de mayor elogio. Ha vencido al Celta por un resultado bastante concluyente, aunque el equipo gallego puede alegar la excusa de la pérdida de un jugador durante todo el segundo tiempo y parte del primero.

CICLISMO

AYER EN CASTELLÓN

Como estaba anunciado, ayer se celebró la carrera provincial para corredores "sin carnet", con gran animación, por el numeroso lote de participantes y la calidad de algunos de ellos.

La clasificación fue la siguiente:
1.º Antonio Garcia, que cubrió los 100 kilómetros en 3 h. 50 m.
2.º Vicente Garcia, igual tiempo.
3.º Jaimito Sos, primer corredor local, 3 h. 60 m. sobre S. A. C.
4.º Victoriano Sánchez.
5.º Manuel Rubert.
6.º Domingo Armando, primero de los sociales, sobre G. A. G.

El promedio fue de 29'80 kilómetros por hora.

Día Civil

NACIMIENTOS

Francisco Año Marzal, Lucena, 5.

DEFUNCIONES

Concepción Martí Peruga, 55 años, Teniente Alfoza, 20 (Grao).
María Gimeno Miralles, 60 años, Ximénez, 5.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Martes Santo. Santos Toribio de Liébana, Fructuoso, Paterno, obispos, José Labre, confesores; Engracia, virgen; Lamberto, Calixto, Cremoncio, Arisio, Lupericio, Julián Evencio, Apodemio, mártires.

Oficio y Misa: Feria, de primera clase, privilegiada. Simple, morado. Segunda oración, por la Iglesia. Pasión según San Marcos. Prefacio de la Cruz.
Indulgencia plenaria por la Bula

¿QUERÉIS LA SALUD?



Cincuenta años de existencia y dos generaciones de médicos son garantía segura de la eficacia del FERRO-QUINA "BISLERI" contra Clorosis, Anemias, Astenias, Gripe y para convalecientes, débiles, agotados.

De venta en todas las farmacias.

Se alquila

magnífico piso, soleado todo el día, con cuarto de baño; agua caliente y fría; con jardinillo independiente; con espléndida terraza, y alquiler módico.
Razón en esta Administración.

Sastrería de M. Poch
Modisto y Profesor de Corte
P. DE CARBO, 15

Desde el 1.º de Abril queda abierta la Sastrería de M. Poch, con todos los trabajos más modernos de la presente moda de vestir tanto en caballero como en señora
Verdadero corte parisién

Bolsa

Valores Industriales
Valores del Estado

Efectúe sus
Compras y ventas
por mediación del

Banco de Castellón

Bagazo de Ricino

MARCA EL LEON

Sustituyendo una parte de los abonos químicos por el

BAGAZO DE RICINO

Marca EL LEON

como abono orgánico vegetal de precio barato, obtendréis resultados verdaderamente sorprendentes y económicos

Informe, muestra, etcétera

RAMÓN GODES

González Chermá, 132. Apartado 30. Teléfono 166.—CASTELLÓN

La nueva máquina "HOFF-MAN" para limpiar trajes en seco, en 35 minutos, (primera en España), solo la encontrará en la antigua y acreditada

TINTORERIA BOU

ESTA CASA GARANTIZA TODOS SUS TRABAJOS

Se tintan lutos especiales en 3 horas

Despacho: Mayor, 42 Castellón

y como quedó en 35 minutos

Tintados sólidos y garantizados

Talleres: Luis Vives 11 Tef. 138

¿Conoce Ud. ya el nuevo receptor R-440 LA VOZ DE SU AMO?

Este Superheterodino denominado MODELO DE PRECISION, combina la selectividad de 9 kilociclos (inter-valor de frecuencia impuesto por el Plan de Licencia 1934 entre cada emisora importante) con una fidelidad perfecta.

Visítanos y le daremos cuantos detalles solicite sobre este modelo y su adquisición a plazos.

Representante exclusivo

R. CARO

Optica - Relojería

G. CHERMA, 56 CASTELLÓN